

为深入贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想和党的十九大精神,普及人文社科知识,弘扬社会主义核心价值观和中华优秀传统文化,推动全国文化中心建设,北京市社会科学界联合会与北京青年报社于8月6日至9月17日共同举办2018“人文之光”社科知识竞赛。为配合活动开展,市社科联与北京青年报开辟专栏,以“一城三带”为主题,推出四期专家撰写的科普文章,以飨读者。

明长城建筑最精美部分在北京

长城文化带是以北京地区的长城为依托,以长城精神为纽带,融合自然生态要素和社会经济文化要素,记忆历史、传承文脉、创造未来的带状文化区,是一个整体性的文化地域综合体,是北京市推进全国文化中心建设的重要抓手和空间载体之一。在行政区划上,长城文化带从东到西包括平谷、密云、怀柔、昌平、延庆和门头沟六个区的部分地区。

长城文化带是北京历史文化名城的有机组成部分,在北京城市诞生、发展、地位不断提升和南北民族文化融合不断深入的过程中逐渐形成,积累了深厚的文化内涵。

北京长城的基本格局形成于北魏和北齐时期,完善于明代。明长城从东到西横跨北京市东北部、北部和西部,整体走势呈比较连续的不规则半环形,呈现出环抱北京小平原、拱卫京师的明显态势。北京地区的长城也是万里长城最重要的组成部分,是明长城建筑最精美、军力配备最精良的地段。

社科知识竞赛专栏文章之三

长城历史文化金名片

民族交往、文化融合的纽带

在古代,北京的长城沿线是多民族频繁接触、争战、交往、融合的前沿之地,是中华民族融合发展形成多元一体的伟大见证,是首都北京形成国家文化高地的伟大见证。修筑长城是为了防御,不是为了进攻,也可以说,长城是中华民族爱好和平、内敛自修文化性格的重要表征。

长城在古代首先具有很强的军事防

御作用,北京长城是保卫都城、保卫运河通航安全、保卫燕地在内的中原农业文明的屏障,同时长城又是推动北方燕京地区经济开发的杠杆,是民族交往、文化融合的纽带,是中国传统建筑艺术的宝库。如今,作为世界文化遗产的长城也是中华民族的精神象征,具有深刻的当代价值。

首批被批准的世界文化遗产之一

根据国家文物局2012年6月宣布的调查结果,北京段长城由461段墙体、1742座单体建筑、147处关堡等共同组成,历代长城总长度629公里。八达岭—居庸关长城、慕田峪长城、箭扣长城、黄花城长城、古北口长城、金山岭长城、司马台长城、将军关长城、沿河城长城等地段的长城均是万里长城的精品段,具有雄伟、坚固、险峻、精美等特点,是宝贵的世界著名的文化旅游资源。万里长城八达岭段和司马台段先后被列为第一批和第五批全国重点文物保护单位。1987年,长城成

为我国首批被批准的世界文化遗产之一。

关于长城文化带的保护发展,《北京城市总体规划(2016年—2035年)》明确提出将有序推进重点长城段落维护修缮,加强未开放长城的管理,以优化生态环境、展示长城文化为重点发展相关文化产业,展现长城作为拱卫都城重要军事防御系统的历史文化及景观价值。北京长城文化带将打造成北京历史文化名城的一张金名片,而且必将在全国长城文化带的保护发展中起到龙头带动和示范作用。



专家访谈、非遗活态展演、历史文化展

视觉盛宴 展现西山永定河文化带魅力

“在9月至11月的3个月时间里,将通过专家访谈、非遗活态展演、历史文化展三大板块,多视角展现西山永定河文化带的丰富历史文化底蕴。文化活动将给市民带来一场视觉盛宴。”9月13日,由大兴区人民政府主办,大兴区文化委员会承办的“西山之巅,永定之耀——西山永定河文化带全民文化季”活动在大兴剧院开幕。

由国家级非物质文化遗产“太子务村武吵子”改编而成的舞蹈《太子务武吵子》拉开了开幕式的帷幕。简短的宣传片之后,到场嘉宾共同启动开幕装置金沙仪,“西山之巅·永定之耀——西山永定河文化带全民文化季”正式开幕。

启动式后,由主办方与北京电视台联手打造的专家访谈特别节目《守望相伴 魅力大兴》,邀请到中国人民大学历史系教授毛佩琦、中国著名京剧表演艺术家谭孝曾、著名相声演员李嘉存、国家一级演员瞿弦和、中国国家话剧院一级演员杨青、著名相声演员何云伟等重量级嘉宾来到活动现场。各位专家谈古论今,为观众娓娓讲述大兴区在西山永定河文化带发展中的独特魅力与精彩。专家访谈特别节目将于9月27日19点30分在北京电视台文艺频道《星夜故事》播出。

据主办方介绍,全民文化季的另一项内容——非遗展演活动将邀约大兴区及



其他各区的多项非遗项目,在大兴进行四场展演,使非遗走进当代人的生活,让活态非遗在千家万户的日常生活中得到普及和传承;西山永定河文化带历史文化展将于11月份在首都博物馆开展,通过历史文化资源的展示展览,梳理大兴历史文脉、展示大兴文化成果、树立大兴文化自信。

据悉,大兴区作为永定河的冲积平原,在首都规划中被赋予“三区一户”的功能定位,它不仅是首都北京的“南大门”,更是自古就有“天下首邑”之称。作为西山永定河文化带的重要部分,大兴区担负着重要的责任和使命。本次全民文化季活动将大力推动大兴区文化事业的大发展、大繁荣,为推动中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展,起到巨大推动作用。

文并摄/记者 李梦丽